据《工人日报》报道,员工被公司解聘,

理由是"不胜任工作",为此员工提起劳动仲

裁和诉讼, 最终法院判定公司属于违法解除,

应当继续履行劳动合同。律师提醒:用人单位不能仅凭一句"不胜任工作"就辞退员工,

需要有充足的证据加以证明。

2024年 7月12日 **星期五**

一句『不能胜任』就辞退员工

年 2日 **五**

"不胜任"解聘被判违法

2021年9月8日,梁良平(化名)进入一家公司工作。2022年9月9日,该公司向其发送解除劳动关系通知书,内容是: "因岗位不胜任,经过多次沟通协商,在解除补偿金额上无法达成共识。依据法律及《员工手册》规定,即日起与你解聘劳动合同。"

梁良平不服解聘决定,向劳动争议 仲裁机构提起仲裁申请。

仲裁审理中,公司拿出一份《行业采销业绩通晒》显示,2022年第一季度,梁良平负责的销售区域产品销量、销售毛利等业绩均不达标,相关数据大多排在最末位,证明其不能胜任工作。此后,公司向梁良平发送主题为"绩效改进计划跟进表"的邮件,要求梁良平参加了近30场培训。经过培训后,梁良平的表现仍然无法达到公司的绩效要求。据此,公司决定将其解聘。

梁良平不同意该公司的主张, 称其不存在不胜任工作的情形。

经审理,仲裁裁决该公司与梁良平继续履行原劳动合同。该公司不同意仲裁裁决,诉至北京市大兴区人民法院。

法院认为,用人单位与劳动者解除 劳动合同应秉持谨慎态度。该案中,公司主张因梁良平人职后不能胜任工作,在2022年3月14日向其提出绩效改进要求,但现有证据不足以证明梁良平存在不能胜任工作的情况。

法院认为该公司解聘梁良平属于违 法,判令其继续履行劳动合同。

公司上诉后,被北京市第二中级人 民法院驳回。

须有充足证据加以证明

北京市总工会劳模法律服务团成员、 北京谦君律师事务所武丽君律师认为, 《劳动合同法》第 40 条第 2 项规定:劳动 者不能胜任工作,经过培训仍不能胜任 工作的,用人单位可以解除劳动合同, 但是用人单位对此负有举证责任并且必 须有充足的证据加以证明。

对于用人单位来说,一要证明两次 不能胜任工作的事实,即不能胜任工作 的事实和经培训仍不能胜任工作的事实, 二要证明经过培训的过程。

该案中,用人单位没有证明劳动者 的工作职责,仅凭业绩考核并不足以证 明劳动者不能胜任工作。所谓的多次培 训会议,也是多人参加的,并非针对劳 动者不能胜任工作的专门培训,无法证 明对劳动者提升工作能力的培训过程, 所以用人单位不能仅凭一句"不胜任工 作",就辞退员工,以此解除劳动关系要 审慎。

律师提醒,用人单位须建立健全各项规章制度和考核培训机制,增强法律意识,从而更好构建和谐劳动关系,减少不必要的纷争。

(赖志凯)

借款未约定利息 能否让借方支付

我去年借了一笔钱给以前的同事,最近他还钱给我却没有支付利息,还说 当初我没说需要利息。请问我能否要求他支付利息?

【解答】

根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》:借贷双方没有约定利息,出借人主张支付利息的,人民法院不予支持。自然人之间借贷对利息约定不明,出借人主张支付利息的,人民法院不予支持。

也就是说,普通个人之间的借贷,如果要求借方支付利息,必须对此有

明确约定。

具体的约定方式可以是在借贷合同中写明,或者在借条、借据上注明,也可以通过聊天记录、电话录音等方式来确定。

需注意的是,约定的 利息不能超过法定标准。

如果没有约定或者约 定不明, 法院依法是不支 持出借方索要利息的。

孩子已上初中 离婚由谁扶养

我被丈夫起诉要求离婚,我们的儿子已经在上初中,并且希望由我扶养。 请问法院是否会根据他自己的意见对抚养权作出判决?

【解答】

根据《民法典》:离婚后,不满两周岁的子女,以由母亲直接抚养为原则。已满两周岁的子女,父母双方对抚养问题协议不成的,由人民法院

根据双方的具体情况,按照最有利于 未成年子女的原则判决。子女已满八 周岁的,应当尊重其真实意愿。

因此,子女已满八周岁的,一般 来说对于由谁扶养会尊重其真实意 愿。

有考勤时间记录 能否追索加班费

我们公司对于员工加班有审批确认程序,我有很多加班都没有经过确认,但是有考勤时间的记录可以作为证据。

现在我已经辞职,能否要求公司支付加班费用?

【解答】

《劳动法》第四十一条规定:用人单位由于生产经营需要,经与工会或者劳动者协商后可以延长工作时间。可见劳动者加班是以用人单位需要加班并和劳动者协商后确定,而不是劳动者自己延长工作时间就视为加班。

根据《最高人民法院关于审理劳动 争议案件适用法律问题的解释(一)》第 四十二条的规定:劳动者主张加班费的,应当就加班事实的存在承担举证责任

考勤时间记录只能反映员工在公司的时间,并不能得出员工是在加班的结论,尤其是在用人单位实施加班审批制度的情况下,如果只是有考勤打卡的时间记录,一般来说尚不能认定构成加班。

协议约定仲裁 能否提起诉讼

我们公司和另一家公司签订了一份服务合同,由我们向该公司提供相关服

最近,因为服务验收及相关费用的支付问题,我们公司和对方发生纠纷争议,正在协商解决。

我们表示,如果协商不成就去起诉,但对方表示当初合同约定了仲裁条款,只能在该公司所在地的某仲裁机构进行仲裁。

请问仲裁和诉讼有什么差别? 我们能否就这起争议去法院起诉?

【解答】

仲裁和诉讼都是纠纷解决的方式。主要区别在于,仲裁为一裁终局,而诉讼除一审外,还可能经历二审、再审等程序,仲裁解决纠纷的时间一般会短于诉讼,但仲裁费用比法院收取的诉讼费要高。

在仲裁裁决做出后,除非存在双方没有仲裁协议、超出仲裁协议范围、违反法定程序、隐瞒足以影响公正裁决的证据或伪造证据、违背社会公共利益等特殊情况,否则不能基于仲裁

裁决向法院起诉。

但是, 仲裁必须基于双方当事人 之间的仲裁协议, 既可以是事先订立 的协议中约定仲裁解决争议, 也可以 在纠纷发生后再达成仲裁协议。

根据《民事诉讼法》:依照法律规定,双方当事人对合同纠纷自愿达成书面仲裁协议向仲裁机构申请仲裁、不得向人民法院起诉的,告知原告向仲裁机构申请仲裁。

也就是说,如果仲裁协议或者仲 裁条款是自愿达成的,那么就不能再 提起民事诉讼了。

责任编辑/陈宏光 E-mail:lszk99@126.cd